

# 一个城乡接合部的“亲子教育实验”—— 仨月仅收百元，公益早教课叫好又叫座

## 青年说

表达青年态度

文/片 记者 巩悦悦  
实习生 王利媛 青岛报道

### 新市民育儿陷困境： 城乡资源都“够不着”

刘云和丈夫从安徽老家来青岛打拼，孩子出生后，老家父母年纪大、育儿观念也合不来，没法过来帮忙。无奈之下，她辞掉销售工作，成了全职妈妈。

“刚开始老公也不理解，觉得在家带娃很轻松。”刘云说，丈夫不知道她一天有多忙：清晨6点起床忙活，直到深夜孩子睡着才结束，中间没有一刻能真正放松。

采访中，多位宝妈坦言，城市托育资源优先覆盖户籍人口，农村的儿童早期发展扶持也在不断加强，可他们这些住在城乡接合部的新市民，却几乎成了被遗忘的群体。

2020年，作为青岛市协作者社会工作发展中心副主任的“80后”宝妈车晓琳，第一次走进这个社区时，被眼前景象震惊了：“满地孩子乱跑，年轻父母们疲于奔命，根本顾不过来。”

她发现，自己之前服务的都是6—18岁的孩子，0—3岁早期教育完全是空白。可当时社区里的流动人口家庭正处于生育高峰，他们最需要这方面的支持。

车晓琳和团队调研发现，这些新市民大多受过高等教育，却要面对“上有老下有小，还要还房贷”的压力，不少人甚至没有保险。他们想让孩子接受好的早期教育，可商业亲园一年一两万元的费用，实在难以承受。

有一次，车晓琳在一家商业亲园，亲眼看到一对夫妻当场争吵：爸爸觉得费用太贵，妈妈却担心孩子输在起跑线上。那一刻，她在心里琢磨：亲园的意义到底是什么？最终，她下定决心：要在这里办一个不一样的亲园。

### 公益亲子教育探索： 三个月仅收100元

有了服务0~3岁婴幼儿家庭的想法，车晓琳便开始摸索着开展服务。经人推荐，她们自2020年起引进了“活力未来亲园”项目，在岳湖社区落地。

最初的亲园完全公益，由车晓琳和同事圆圆负责具体运营，每周二、周四开

34岁的刘云(化名)当全职妈妈两年半，几乎一天24小时围着孩子转。在青岛李沧区与城阳区交界处的岳湖社区，像刘云这样的妈妈还有不少。这片由农村拆迁建成的小区里，80%以上是流动人口。他们大多是大学毕业后扎根青岛的“新市民”，举两家之力买房定居，却在孩子出生后，遭遇了两头都够不着的“育儿真空”。



亲子教育课堂上，0—3岁孩子正跟随老师做游戏。

课，既教家长科学的育儿方法，也为宝妈们提供一个能喘息的地方。

车晓琳记得，有位妈妈曾中午带着孩子来，红着眼眶问：“车老师，我能在这里待一会儿吗？”她看出对方情绪不对，主动接过孩子带着玩耍，让这位妈妈在活动室里悄悄掉眼泪、平复情绪。“后来才知道，是家里人不理解，觉得‘看个孩子哪有那么累’，她心里憋得慌。”

亲园近百平方米场地由社区免费提供，部分日常开销靠基金会赞助，但支持有限。水电费、教材损耗、材料开支，慢慢成了不得不面对的现实。2021年起，亲园开始象征性收费：三个月100元。对于特困家庭、环卫工人家庭等，依然免费。

收费起初还引发一起小风波。有位父亲打来电话说：“孩子奶奶一听要交费就不愿意来，说她从小把孩子拉扯大，现在长得也挺好。”

车晓琳耐心解释：“收费只是为了维持基本运转，让亲园能长期办下去。”让人意外的是，后来最忠实的粉丝，恰恰是这些最初不理解的奶奶们。不管夏天冬天，9点半上课，她们9点就带孩子过来，风雨无阻，坚持得最久。

育儿观念也在悄悄改变。刚开始上

课，家长们都拿着手机拍照，觉得“把孩子交给老师就行”。但是，亲园一直强调有效陪伴，不只是给孩子上早教课，更重要的是给家长示范如何与孩子互动。就这样，传统育儿中缺失的父亲角色多了起来，不少爸爸一有空就来陪孩子上课。

五年来，这个不起眼的社区亲园，已经服务了两万余人次。“有时候老师都没地方坐，因为来的家长和孩子实在太多了。”车晓琳说。

### 从孩子到社区： 看不见的改变正发生

12月18日上午9点半，亲园课堂上，老师刚问“哪位小朋友来作自我介绍”，两岁半的天天(化名)就挣脱妈妈刘云的怀抱，跑到台前大声说：“我叫天天，是个女生，今年两岁半，希望给大家喜欢我。”

全场响起掌声，刘云的眼里满是骄傲。车晓琳说，这样的改变不是个例：刚来时一句话不说的小姑娘美琪，现在会主动跟老师打招呼；原本互不相识的邻居，因为孩子成了玩伴，妈妈们也有了相互倾诉的伙伴。

青岛李沧区富裕幼儿园园长李瑶，经常来亲园指导家长、陪伴孩子。她坦言自己有“私心”：生育率下降，提前对接入园家长需求，能更好地服务。但她也真切感受到，上过亲园的孩子，入园适应能力更强，懂得分享，分离焦虑也轻，比没上过课的孩子更容易融入集体。

“过去是依托亲园进行亲子教育探索，近两年市里也对幼儿园提出要求，为附近有需求的家庭开设公益早教课。”李瑶介绍，包括她们幼儿园在内，附近城乡接合部的幼儿园，现在每周都开展这样的公益服务。

更深远的影响，浸润到了家庭里。车晓琳记得，有孩子在父母吵架时，会跑过去“嘘”一声，并做出在亲园学到的“停止”手势，“这种潜移默化的影响，正在改变整个家庭的互动方式。”

青岛协作者的亲园团队挺特别：车晓琳学学前教育，有固定搭档圆圆老师，其他志愿者来自各行各业，有学园林设计的，有做社会工作的，甚至还有学机械工程的。“就是这么一群人，慢慢摸索着把这件事做好了。”车晓琳笑着说。

附近幼儿园教师王丽媛曾带宝宝参加过这里的亲园。她表示，亲园有完整的课程体系，严格跟着儿童身心发展规律走。

虽然老师不全是科班出身，但好在引入的活力未来亲园课程很专业，并且全程有工作人员支持。曾带二宝来学习一年的幼儿园教师王丽媛说，亲园有完整的课程体系：从打招呼的仪式感，到想象力培养、肢体协调训练、乐器探索，还会定期请专业督导提建议。

更重要的是，这里还为家长赋能，教妈妈和奶奶们怎么跟孩子相处、怎么读绘本，在有限条件下实现高质量陪伴。

如今，刘云对未来有了更清晰的规划：“等女儿上了幼儿园，我就找份工作或者自主创业，从头开始。”她说最难的日子已经过去，丈夫后来通过其他家长的经历，才真正理解她的不容易，“对方一家四个人带一个孩子都喊累，而我是一个人扛过来的。”

对刘云来说，亲园不仅是孩子学习的地方，更是她重新打开自己的窗口，“以前带不好孩子心结也打不开，觉得特别孤独。现在有问题能跟老师沟通，还能和其他家长交流，心里亮堂多了。”

第一节课结束后，车晓琳整理着玩具和绘本，准备迎接下一批孩子。窗外，又有几位妈妈和奶奶牵着孩子，朝着亲园走来。

在这座城市的边缘，一场公益模式的社区亲园实验，正在悄悄改变着一个个家庭，也温暖着这片城乡接合部的角落。

### 马力全开！粉丝嘉年华福利大派送

## 齐鲁壹点年度积分兑换开始啦

记者 张雅楠 济南报道

马力全开，马跃新程！亲爱的壹粉们，齐鲁壹点年度积分兑换活动开启啦！为感谢广大用户的支持与厚爱，齐鲁晚报·齐鲁壹点特别推出齐鲁壹点粉丝嘉年华福利大派送——年度积分兑换活动，让过往的每一次互动，都点亮一份值得期待的回馈。即日起，齐鲁壹点年度积分兑换活动正式开启，愿壹粉朋友们一起“兑”出惊喜，“换”出好运，一起开启崭新2026！

从2014年由齐鲁晚报孕育而出的新闻客户端，到如今成长为下载量超1.05亿、全媒体矩阵覆盖2.04亿人的智慧媒体标杆，十一年来，齐鲁壹点以优质内容为根，以技术引领为脉，以用户连接为特色，乘媒体融

合之势，扎根深耕、拔节生长。

而今，面对主流媒体系统性变革提出的深层次命题，面对数字文化新赛道带来的崭新发展机遇，齐鲁壹点正以不变的初心，创新突破，拥抱变革！

2025年，齐鲁晚报官方客户端齐鲁壹点App12.0版本全新上线！秉持“用户至上”的核心理念，壹点12.0全新升级用户生态体系，全面提升用户内容生产与互动产品体验。通过技术赋能与生态创新，为用户打造“智慧生活，互动共创”的全新数字交互空间。

从年初到岁尾，一路走来，我们共同见证了太多的欢笑和温暖。有的壹粉笔耕不缀，将自己的所感所想凝结成篇；有的壹粉热爱生活，用心记录点滴美好的瞬间；有的壹粉

关心社会，擅于发现情报，为记者提供第一手新闻线索。从相识到相知，齐鲁壹点在前行的道路上并不孤单。

本次粉丝嘉年华第一场积分兑换活动于12月24日正式开始。我们为大家准备了2026年度齐鲁晚报报卡、壹点定制文创台历礼盒、山东数字文化集团文创笔记本等诸多贴心好礼，还有更多惊喜将于近期在“积分商城”内陆续上线，敬请期待！

积分兑换方法也很简单，您只需点击屏幕下端“我的”进入“积分商城”，就可以看到自己目前的积分和商品兑换列表啦！不同产品所需积分不同，超多商品任您挑选。另外，请广大壹粉注意：积分将于2026年1月16日24:00清零，一定要把握好兑换时间。

### 【兑换规则】

1. 年终积分兑换开始时间：2025年12月24日—2026年1月15日18:00。

2. 在平台兑换成功的商品需要邮寄，工作人员将按照壹粉填写的地址和联系方式尽快寄出。

3. 兑换前请详细阅读兑换规则和说明，报卡等部分商品完成线上兑换后无需领取实物，添加工作人员微信(13869196706)验证后即可领取兑换码。其他活动最新消息，我们将第一时间通过齐鲁壹点App向各位壹粉告知领取方式和发货时间等具体信息，请广大壹粉朋友随时关注。

本次  
活动最终  
解释权归  
齐鲁晚报·  
齐鲁壹点  
所有。



扫码了解详情